

徐州市光华小学：

跟“雷锋爷爷”一起学雷锋

本报讯 3月1日，全国

学雷锋标兵陈孟军爷爷走进徐州市光华小学做讲座。陈孟军爷爷是一名退伍军人，转业后在交警的岗位上一干就是30多年。他每天提前一小时到岗，在辖区内创建了八个校园护学岗并开展义务服务，引导同学们文明安全出行，被同学们亲切地称为“雷锋爷爷”。讲座中，陈爷爷从“新时代雷锋精神升华新内涵”“新时代雷锋精神生成新动力”“新时代雷锋精神必将带来新的丰硕成果”三个方面宣讲了雷锋精神的时代内涵和如何在新时代更好地践行雷锋精神。在陈爷爷的感召下，队员们来到劳模吴奶奶家和烈属李爷爷家，为社区老人送温暖。

(通讯员 陈晓)

「追『锋』少年」

苏州大学附属吴江学校：

聆听异国地震救援故事

本报讯 3月2日，苏州

大学附属吴江学校特邀苏州青年蓝天救援队队员走进校园，开展“弘扬雷锋精神，红领巾寻访苏州青年蓝天救援队”主题活动。远赴土耳其地震灾区开展跨国救援的洪卫兵叔叔和陈日环阿姨给队员们讲述了在土耳其进行救援的经历。“现场条件非常艰苦，队员们轮流作业，又困又冷又累，只能轮流就地休息……”洪叔叔和蓝天救援队的队员们克服余震、时差、恶劣天气，超负荷完成救援任务，处处彰显着新时代雷锋精神的力量。队员们还与救援队的叔叔阿姨们进行了面对面访谈，学习在遇到灾情和危险时应该如何及时有效地进行自救。

(通讯员 李军 黄厦)

图为3月2日，淮安市楚州实验小学组织党员代表和少先队员代表走进“实践课堂”——淮安区寿星养老院，开展“学雷锋”志愿者服务活动。(通讯员 王立均 毛云飞)



“追‘锋’少年”云端“手拉手”

本报讯 2月27日，

扬中市实验小学与新疆“手拉手”结对学校可克达拉市第一小学、第四师七十一团中学联合启动“学雷锋月”活动。启动仪式上，扬中实小大队委员刘恬菲向全体队员发出倡议：争做文明城市的小主人、关爱他人的小使者、严于律己的小标兵、勤俭节约的小模范、发扬“钉子精神”的小勇士。队会课上，三校队员重温雷锋故事，纷纷表示要牢记习爷爷嘱托，将学雷锋行动融入日常生活。扬中实小队员马悦铭说：“我要从点滴小事做起，争当新时代的‘雷锋少年’！”新疆可克达拉市第一小学队员高雪艳说：“通过本次活动，我感受到了‘关爱他人，服务他人’带来的快乐和满足。学雷锋不只在三月，让我们把雷锋精神一直发扬和传承下去。”

(通讯员 乔雷 吉雅丹)

接力传承雷锋精神

本报讯 3月1日，扬州市育才小学

五(5)中队的队员们光荣地接过“雷锋中队”队旗，成为新一批“雷锋中队”队员。育才小学自1963年成立“雷锋中队”以来，如今已有60个年头，并多次被评为江苏省“英雄中队”。在今年的学雷锋活动中，新一批“雷锋中队”的队员们来到扬州市“学雷锋示范岗”市交警一大队，开展“雷锋精神代代传，文明交通我先行”的志愿服务活动，两个“学雷锋”模范集体接力传承雷锋精神。活动中，队员们学习了交通安全知识，并在文昌阁道路口开展文明交通劝导服务，向路人发放交通规则宣传单200余份，提醒市民自觉遵守交通法规，做文明交通的践行者。

(通讯员 夏永强)

图为3月2日，泰州海陵学校“四点半课堂”的“红领巾志愿者”与城中街道方洲社区红蓝乐助服务队队员们一起，走进海阳养老服务中心，开展学雷锋志愿服务活动。(通讯员 周艳群)



聚焦“中国式现代化”的5个鲜明特色——

人口规模巨大的现代化

王兴亚

中国国情和人民期盼的创新之路。

建设人口规模巨大的现代化必须坚持以人民为中心。我们国家的性质决定了在我国搞现代化必须始终坚持把人民利益放在首位，一切为了人民，一切依靠人民，努力实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，不断满足人民日益增长的美好生活需要。进入新时代，我国社会事业发展迅猛，截至2022年6月，我国基本养老保险参保人数达到10.4亿人；至2021年底，我国基本医疗保险参保人数已达13.6亿人，覆盖率稳定在95%以上……我国已经打造起世界上规模最大的社会保障网络，这不仅托举起人民群众“稳定的幸福”，也为14亿多人口整体迈进现代化社会打下了坚实基础。

建设人口规模巨大的现代化必须坚持党的领导。中国共产党是中国式现代化的主心骨和领航者，这是世界上任何国家实现现代化都无可比拟的巨大优势。必须充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，加强对现代化建设中的根本性、全局性、长远性问题的谋划和部署，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，引领人口规模巨大的现代化不断迈出坚实步伐。必须始终坚持中国式现代化的社会主义性质，充分发挥社会主义制度集中力量办大事的优势；必须发展全过程人民民主，尊重和保障人权，充分激发广大人民群众的积极性、主动性、创造性。

(作者系省委研究室原副主任)

前不久，我们来到江阴法尔胜泓昇不锈钢制品有限公司，寻访“青年榜样”李明扬博士。李博士是法尔胜集团的首席技术官，入选了中国科学技术协会“青年人才托举工程”。

见到李博士时，他身穿法尔胜制服，鼻梁上架着一副眼镜，很是儒雅。交谈中我们了解到，李博士是北京科技大学材料科学与工程学院的高材生，曾获得“北京市优秀毕业生”称号。作为科研员，他曾负责多项科研项目和新产品研制生产任务，其中多项国家级项目材料是国内首次研制成功，多项研制成果达到了国际先进水平。到法尔胜集团任职后，李博士继续带领团队技术攻关，研发的清洁能源用产品首次实

现了国产化。李博士相信，“唯有‘创新’活水来”，小到家中管道，大到国家航空，他带领团队努力实现材料、零件的国产化。听到这儿，我不禁发问：“科研之路如此艰辛，是什么信念支撑着你们呢？”李博士告诉我们，那就是为了能为国家科技行业发展贡献力量，“有了这样的信念，大家无论遇到什么困难都能勇往直前。”

在李博士的办公室里，我看到最多的就是书，李博士说他一有空就会读书。“知识可以改变命运！”李博士语重心长地对我们说。他鼓励我们认真学习，将学到的知识运用到生活中，勤于思考，融会贯通。李博士勤奋努力、敢于创新的品质令我十分敬佩。挥手告别李博士，一颗励志的种子已在我心中发芽！

寻访『青年榜样』
学习创新精神江阴市实验小学六(2)班
指导老师 张晨聪
夏鑫怡

“生存”大挑战 “战果”献爱心

本报记者 朱雯 通讯员 李钰

如果一分钱不带，如何在城市里生存？如果身边只有一堆玩具、文具，你能做什么？近日，常州市局前街小学三(2)中队的队员们接受了一项大挑战，在挑战中，他们不仅要自己赚取“生存资金”，还要向土耳其地震受灾民众献爱心。

“没有钱中午吃什么？”“爸爸妈妈都不在身边，我的商品没人来买该怎么办？”怀着忐忑不安的心情，队员们分成六个小组来到市文化宫广场集合，拿着老师提供的趣味拼图、惊喜盲盒、玩偶公仔、心愿存折等一件件小商品，芮艺滔有点犯愁。“别灰心，我们有这么多好东西呢！”队员们互相鼓劲。收款、记账、保管商品……经过商议、自我推荐、小组投票，大伙儿都获得了相应的任务。智慧小队的“售货员”楼昱祺锁定了一位顾客，他慢慢靠近，小声问道：“阿姨，您要不要看看这条手链？”可能是第一次售卖，语气过于紧张，阿姨并没有听清楼昱祺的话，径直走开了。“叔叔，看看有没有喜欢的？”这一次，楼昱祺鼓起勇气大声地问。“不用了，谢谢。”虽然遭到拒绝，但同学们丝毫没有气馁，大家不屈不挠，不断地转移阵地，抓住机会“推销商品”。

看到一对爷爷奶奶推着婴儿车，神龙小队的仲晴艺赶紧迎上去，拿出文具盲盒、小熊挂件引逗孩子，“爷爷奶奶，给宝宝买一个吧，多好玩呀！”在同学们的卖力吆喝下，商品终于找到买家。“叔叔，我现在正在参加‘城市生存大挑战’呢，您能支持我们一下吗？”“阿姨，两件一起买，我给您打八折哦！”渐渐地，大伙儿找到了销售“诀窍”。为了招揽更多的顾客，队员们使出浑身解数，有的表演跆拳道，有的跳起民族舞，有的搞起了打折促销……“赚钱真不容易，一开始我们脸皮很薄，根本不好意思大声叫卖，后来放开了嗓门，‘生意’终于好了起来。”勤劳小队的芮艺滔和队员们在数次被拒绝后也迎来了成功，“不管遇到什么困难，没到最后一刻都不能放弃。”最终，每个小组都通过售卖商品筹集到了100多元，知道赚钱的不易后，大伙儿选择了便宜又抵饱的面条作为午餐。

有了上午的“销售经验”，下午的挑战任务就轻松多了。队员们化身小报童，从青果巷到市规划馆，边走边卖报。最后仲晴艺代表队员们将上午收货和下午卖报所得的善款通过红十字会定向捐赠给了土耳其地震的受灾灾民，还收到了常州市蓝天救援队的叔叔和土耳其国际友人的视频感谢信。“虽然有点累，但能通过自己的努力去帮助那些遇到困难的人，大家都觉得非常开心，再辛苦也是值得的。”



造句

上课时，语文老师让同学们用“资本”和“劳动”造句，小强立即举手回答：“老师，您要是借给我2000块钱，那我就有资本了。”老师听了之后又好气又好笑，又问他：“还有劳动呢？”小强想了想回答说：“你是想把资本要回去，就必须付出辛苦的劳动。”

废寝忘食

一天，儿子问爸爸：“‘废寝忘食’是什么意思？”爸爸回答说：“指为了一件事，顾不得睡觉，还忘记了吃饭！”儿子又问：“那您有过废寝忘食的时候吗？”爸爸回答道：“有啊！中奖的时候。”儿子好奇地问：“是中彩票了吗？”爸爸笑着说：“当然不是！是喝啤酒的时候，打开一瓶，瓶盖里是‘再来一瓶’，喝完打开又是‘再来一瓶’……”

三毛

三毛去理发店做发型，他对发型师说：“给我编个麻花辫。”发型师不小心弄断了三毛头发中的一根。三毛叹口气说：“那来个中分吧。”发型师不小心又弄断了一根。三毛一看，来火了：“你这是想让我拔头头发吗？”

赠品

妈妈带儿子逛完商场后回家，爸爸见儿子手里抓着一把气球，就指责道：“买那么多气球！得浪费多少钱呀？”这时，儿子打断爸爸：“气球是送的！妈妈每买一件衣服，人家就送一只气球！”

卖糖果

周末，大鹏到商店买糖果，老板不在，他的儿子在照看商店。大鹏问老板的儿子：“糖果怎么卖？”老板儿子说：“五毛钱两个。”大鹏说：“那给我来一块钱的。”老板儿子说：“不卖。”大鹏问：“为什么呀？”老板儿子说：“我爸就让我卖五毛钱两个，一块钱没法卖。”

范文

小明的英语很差，有一天上课，英语老师竟然给全班每个同学发了一张印着小明英语作文的讲义，小明顿时喜出望外。谁知老师发完讲义后，兴奋地说道：“同学们，发给你们的这一篇作文很不简单，几乎所有能想到的错误在这里面都可以找到。”

“江苏少年网”手机版二维码
快来扫一扫

